

上場暨

著基爾高
譯之晦杜



人間壽星行刊



A541 212 0007 9442B

叢譯小間人
上 場 鹽

著基爾高
譯之晦杜



庄同人
行 刊
116480

116480

人間小譯叢

鹽場上

• 權版有 •

著者：高爾基之基
譯者：杜晦

出版者：人間書屋

總經售：生活書店

堅道衛城道十二號

印刷者：香港印刷工業合作社

大道中五十四號二樓
銅鑼灣威菲路街三十二號

基本定價：港幣一元

中華民國卅七年九月初版

目 次

鹽場上	1
約會	35
音樂	53
後記	68

-流008046-

鹽

場

上

「兄弟呀，你試到鹽場去吧！那裏總可以找到一點工作的。因爲那樣的鬼工作，沒有一個人能够幹得那麼長久的。一般人在那裏到了熬不住的時候……就只有收拾着東西走了。你就試試一天吧。我想他們總可以給你一車七個戈比克的工資。一天的工作，你是可以應付得來的。」

那個漁夫這樣地勸告我，向旁邊吐了一口唾沫，望着蔚藍的海，憂鬱地從他的鬍子裏哼出一些小調來。我和他一同坐在茅屋的牆壁所遮蔽的陰影裏；他正在補着一些帆布褲子，時時打着呵欠，並且慢慢地講了一些精警的話，這些話的意思是：一般人在未有正式工作之前，無論怎樣小的或怎樣困難的工作，都應該試一試。

「如果你支持不住，就不妨回來這裏休息……你可以把一切情形告

訴我……地方是不遠的——離這裏只有五俄里左右……你爲什麼不去試一試呢？』

我感謝他的勸告，和他告別，立刻就動身到鹽場去。這是一個炎熱的八月；天空晴朗，面海平靜荒涼，碧綠的波浪，追逐着湧上了沙灘，發出淒涼的噝噝聲。在我的前面，那籠罩在黃色沙灘上面的藍色炙熱的烟霧中，遠遠地有着幾點白點——那就是奧察科夫；在我的後面，漁夫的茅屋，消逝在明亮的黃色沙丘背後；那些沙丘，給海水的翠綠色深深地渲染着……

我曾經在那間茅屋裏住過了一晚，聽了很多荒謬神奇的漫談和意見，使我感覺到淒涼。波浪的悲鳴，和我那淒涼的情緒合奏着，音調更加强化

了。

一會兒，鹽場已在我的面前展開了。三個地區大約四百方碼寬，周圍環繞着短牆和狹窄的小溝，這代表著製鹽的三個階段。其中一個地區充滿著海水，已有一些鹽結了晶，沉澱在一個淺灰色的鹽槽裏面，在太陽光中發出淡紅色的閃光。另一個地區的鹽已經耙成一堆一堆了。用鐵鏟耙鹽的婦女們，雙膝深陷在發光的黑泥裏面，又疲勞，又遲滯，她們好像不是真正活人。她們那骯髒的面孔，和黝黑發光的背景對照著；這種背景就是鹹的，富於黏性的，腐蝕性的污泥，也就是他們所謂『拉巴』。第三個地區上的鹽，已被裝在車上，推車的工人，彎着身子，遲鈍地，默默地推着車子前進。車輪伊伊呀呀地慘叫着，這種聲音，好像向着天空提出憤怒的控訴

，掙脫了人類漫長的鎖鏈，向着天空走去。天空中吐出一種令人難奈的如焚的熱氣，這樣使隨處生長着的赤褐色的野草，和那片鋪滿小小的光芒耀目的鹽底灰色龜裂的土地上，變成了赤熱。在鹽車這種單調的哭泣之外，還可以聽見另一種粗獷尖銳的堆鹽工人的低調。他不斷詛咒着那些把鹽推到他身邊的工人，把水桶裏的水淋在堆得像金字塔一樣的鹽堆上。那個堆鹽的工人——一個身材很高，黑得像炭一樣，穿着藍色襯衫和暗腫的白褲子的傢伙——站在鹽堆的頂端，揮動着鏟子，不斷的喝叱着那些沿鋪地的木板，把鹽一車一車地輸送給他的工人：

『放到左邊去吧！你們這些窮鬼，放到左邊吧！你們這些蠢貨，真的，要讓老鼠來咬死你們！你們跑到什麼地方去呢？我不是和你們說過放到

左邊去嗎？」

於是，他憤怒地用衣裾揩着流滿了汗的臉，又再發出一種憤激的喉音，一刻不停地以惡語罵人，用他的鐵鎌，出力把鹽堆鋪平。推鹽車的工人，像自動玩具一樣，沿着木板把鹽車推到他的身旁。照着他的指揮平均地自動地翻倒在右邊或左邊，於是，又艱難地伸直了身子，帶着沉重的，搖擺不定的脚步，從後面拉着鹽車。此時車子的叫聲更沉靜了，好像他們已經精疲力竭似的。車子再沿着顫動的木板，走進油黏黏的黑色污泥中，重新裝上了鹽。

「你們這些鬼，走快一點吧！」堆鹽的一定會在後面大聲嚷着。

可是他們還是一樣靜默頹喪的推動着，只是那冷酷而疲乏的臉上，沾

滿着污泥和汗，咬緊嘴唇，有時因為劇烈的激動而抽搐着。他們推動的鹽車，時時會溜開了木板，陷入污泥裏；此時前面的工人必然繼續走着，後面的工人就要伸直了身子；而那些赤足的，骯髒的，衣服褴褛的工人，就會遲鈍地，冷淡地袖手旁觀，看着他們的同作，從污泥裏把六百磅重的車子，出力再拉到木板上面。

無雲的天空，伸展着一片熱騰騰的烟霧，南方如火的太陽，更炎熱地烘燒着整個大地，好像它無論如何，一定要在今天，迫使大地承認自己的熱力似的。

看遍了所有一切之後，我就站在一邊，決定試一試我的命運；我裝着一種滿有把握的樣子，走近那條工人們正拉着空車回來的木板上。

「兄弟們，早安！工作做得怎樣呢？」

我所得到的答覆十分意外的。第一個是一個頭髮灰白，外貌壯健的老傢伙，褲子捲到膝上，襯衫的袖子也捲到了肩頭，露出銅筋鐵骨般的手腳，好像聽不見我的說話一樣，從我面前走過，絲毫沒有一點表示。第二個是一個頭髮美麗，有着邪惡的灰色眼睛的年輕人，惡狠狠地向我瞪了一眼，扳着臉孔罵我。第三個顯然是一個希臘人，黑得像甲蟲一樣，而且有著鬈曲的頭髮，和我並肩走着，表現出他在埋怨自己手裏沒有空。不然的話，一定會對準着我飽以老拳的。他的態度是冷淡的，好像和他的表情有點奇怪的矛盾。第四個嘲弄地嚷着說：「四眼狗，早安！」說後又踢了我一脚。

如果我不會弄錯的話，這樣的一種態度。在文明社會裏，是被認為「野蠻無禮」的，我從來就未曾見過像這樣露骨的表現。我失望地拿開了眼鏡，向堆鹽的工人那邊走去，決心向他請求幫忙，希望得到他的青眼。可是我還沒有走近他，他已經叫了起來：

「嘿，你！你要什麼呢？要工作嗎？」

我把來意說明。

「你會推過車子嗎？」

我說我會推過運泥的車子。

「運泥嗎？不行。泥是另一種東西。這是鹽，並不是泥啊。趕快走開，到農場裏去養你的豬吧。——喂，你這稻草人，又把鹽直倒到我的腳跟

來了。」

那個稻草人——一個穿着破衣服的大力士，藍灰色的臉，長鬍子，生滿着痘瘡的鼻子——發出一聲響亮的喉音，就把車子推翻了。鹽倒了出來。稻草人罵着，堆鹽的人也罵着。他們彼此都發出滿意的微笑，立刻又注意到我來。

「你還在這裏嗎？」堆鹽的問道。

「我想你要拿一些鹽回去做脆餅乾吧？」大力士說着，向堆鹽的丟眼色。

我開始要求那個堆鹽的給我工作，向他保證我的工作一定能够做得好，不會比別人差。

「在你遠沒有做慣這樣的一種工作之前，你的脊骨怕要壓斷了！不過，如果你喜歡的話，也不妨試一試。老實對你說，第一天給你的工資，總不會多過五十戈比克的。嘿，給他一輛車子吧！」

一個人來了，他只穿着一件襯衫，從腿至膝都是用骯髒的爛布紮着。他懷疑地望了一下，勉強說道：

「你來吧。」

我跟着他走到一堆車子前面，揀了一輛比較輕便的。他不斷搔着腿，默默地望着我。

「你究竟怎樣想呢？難道看不出那輛車子是贗了的嗎？」當我看見那輛車子，想要把它拉出來的時候，他這樣對我說。於是，他又冷淡地走開

了，躺在地上。

我又揀了另一輛車子，參加到他們的行列裏去，和他們一起去運鹽，心裏深深地感覺到一種漠然的難堪的情緒在壓迫着我，不准我和同伴們說話。從每一個人的臉上，可以清楚地看出一種沉悶的表情，以及暫時潛伏着的憤怒，不管疲勞怎樣折磨着他們。由於太陽無情地晒着他們的皮膚，由於車子下面木板的上下搖動，由於那些令人作嘔的油黏黏的，鹹質的黏土混合着尖利的鹽粒，構成了他們所謂『拉巴』的污泥，而那些鹽粒往往會刺傷了他們的腳，傷痕一經接觸了污泥，又變成了含膿的毒瘡；更由於環繞着他們周圍的一切事物，使他們每一個人都變成了疲乏和暴躁。這種憤怒可以從他們相互間的斜視，以及偶然從他們燒焦的喉嚨發出來的惡意

與不自然的詛咒中，看得出來。他們沒有一個人注意到我。只是當我們進入了鹽場裏，大家都推着車子，沿着木板走向鹽堆去的時候，我纔覺得腳跟上被人擊了一下。當我掉轉了頭，就聽見一聲怒罵：

『你這長腳鬼，提高腳跟吧！』

我慌忙避開，放下了車子，開始裝鹽。

『裝多一點吧！』那個大力士站在我的旁邊，命令着我。

我把車子盡量裝滿。那些站在後面的總是喝叱着前面的人：『推開吧！』於是前面的人便在手上吐了唾沫，發出咯咯的喉音，推動着車子，全身俯伏，幾乎成了一個直角，奇怪地伸長着頸子，好像這樣對於工作會比較方便一些。

看了他們這些老方法之後，我也盡力用同樣的姿勢俯身向前，伸出了賴手；於是抓緊了車杠，用力一推，輪子起了劇烈的震動，肩骨也開始感覺到疼痛，雙手極度緊張，跟着顫抖起來……我躊躇地推進了一步；身子一下子給扯到左邊，一下子又扯到右邊，一下子又扯向前面……車輪溜出了木板，我向前一撲，便跌在污泥裏。一根車杠撞在我的腦袋後面，給了我一次嚴重的教訓；於是全車洋洋地倒了下來。一陣震耳的哨聲，叫聲，和狂笑聲，在慶祝着我的跌下，又好像趕着我更深地跌入濃而且熱的污泥裏。在污泥裏掙扎了一回，終於沒有辦法掙脫那車子的羈絆，此時我感覺到一件冷而尖利的東西，刺着我的胸膛。

「伙伴們，看上帝的面上，救救我吧！」我對着傍邊的大力士叫着，

他正在哈哈大笑，摟着肚子左右搖擺。

「壞東西，要我救你嗎？你自己——救你自己吧！我希望『拉巴』把你吃掉了！」他又發出了笑聲，笑得流出了眼淚，雙手搓着腰在呻吟。

「把鬼車子——推上木板吧！」在前面的那個頭髮灰白的老人說。於是，他又失望地揮手，發着喉音，推着他的車子走了。

在我前面的那些人，繼續走着；後面的却排成了一列，以不大慈祥的表情看着我；這個時候，我正滿身大汗，熱着全身的污泥，掙扎着把車子推上了木板。沒有一個人給我一點幫助。此時我聽見那個堆鹽工人的聲音：

「你們這些鬼東西，發生了什麼事情呢？你們想整天玩着嗎？快些推

吧，你們這些鬼東西！」

「滾開吧！」大力士在我後面吐着，把車子推向前面，險些兒碰了我的頭。

留下我一個人。我只得出盡了力量把車子拖上了木板；因為所有的鹽都倒了出來，而且全車都染滿了污泥，因此我把它推出場外去，決意另揀一輛好的。

「老兄，翻了觔斗嗎？不要緊，隨便那一個人開始工作都是這樣的。

• 15 •

我轉過頭來一望，看見鹽堆後面一個年紀大約十二三歲的孩子，他蹲在木板上，喚着手掌。從指縫中以和藹愉快的眼光望着我，不斷的向我點

頭。

「不錯的，老兄。你一定還沒有懂得其中的奧妙。」

「你的手怎樣呢？」我問道。

「唔，給刺傷了，「拉巴」侵蝕到傷口裏去。如果你不把它吸出來，那就會去了工作；它傷害一些東西是很可怕的，可是你最好還是推着車子走吧，不然的話，那個堆鹽的會追擊你呢。」

於是，我走了。在推第二次車的時候，我比較順利；推了第三車，第四車，又再推了兩車。沒有一個人注意到我，而我也安於這樣慣於悲慘的環境。

「停工吧！吃飯的時間到了！」有人在嚷着。

大家都鬆了一口氣走出去吃飯；可是周圍所見的却沒有一點生氣，在
沉寂中看不見喜悅的現象。一切都好像非常不願意似的，潛伏着衝動與憤
怒。似乎每一個人都在工作的間歇中都不覺得有什麼東西可以慰藉他們疼痛
的筋骨和緊張的肌肉似的。我自己的背脊就痛得很厲害，雙腿和肩頭也是一
樣；但我總不想讓別人知道，依然快活地走到湯鍋那邊去。

「住手！」一個年紀頗老而脾氣極壞的工人說。他赤着足，穿着一件
破碎的藍色工人褲，配合着他那藍色的醉漢的臉孔在鬱結蓬鬆的眉毛下面
，猙獰地，揶揄閃耀着紅色憤激的眼睛。

「不要這麼快吧！你叫什麼名字？」

我告訴他。

『啊！你的父親一定是一個蠢東西，纔給你取了這樣的名字。我們這裏照例不讓叫馬克辛的第一天有東西吃。在第一天裏，馬克辛一定要吃他自己所帶來的東西。誰也不能例外。』

可是如果你是叫依凡或其他名字的，那又不同。譬如我叫馬特威，因此就可以吃了；可是馬克辛就只有站着看。現在不准你的手觸到鍋子來

我驚奇地望着他，走開了，坐在地上。他們這樣對我的態度，使我非常驚異，我沒有激怒他們，從來也未曾見過這樣的態度。在此以前和以後，我曾經幾十次爲了工作而參加一種所謂『雅提爾』——勞動組合——的團體，每次入會後都被視爲同志，而且得到平等的待遇。可是這次一切情

形都使我感覺到難以相信的驚異，無論我的地位怎樣惡劣，我的好奇心總是深深地被引起了的。我決定尋求這個引起我興趣的謎，研究它的關鍵究竟在那裏；同時也決心以鎮靜的態度去觀察他們吃飯，等候工作的再度開始……無論如何，我一定要找出他們所以這樣對待我的原因。

他們吃完了飯之後，打着噎，在離開湯鍋的時候，又各自點了烟。大力士和一個用爛布紮腿的同作向我走來，坐下了，使我和那列停在木板上商的車子隔開來。

『喂，兄弟，』大力士對我說，『你喜歡抽煙嗎？』

『如果你給我一支的話。』

『那麼你自己沒有烟嗎？』

「如果我自己有了，那又何必要你送我一支。」

「不錯。就請你抽吧。」他遞了烟斗給我。「唔，你以為這樣的工作幹得來嗎？」

「我想是幹得來的。」

「啊哈！那麼是從那裏來呢？」

我告訴他。

「嗚嘿！很遠嗎？」

「大約距離這裏三千俄里的地方。」

「哦呵！的確很遠。那麼你又怎樣來呢？」

「我敢說。和你同樣來的。」

『啊哈！那你也爲了偷東西給你們的鄉人趕走了嗎？』

『這是什麼意思呢？』我問他。覺得自己說錯了話。

『什麼意思？我說我到這裏是爲了偷東西給鄉人趕出來的，而你也說到這裏來是爲了和我同樣的原因。』他對於自己的詆譖覺得高興，哈哈大笑起來。

他的同伴默默地坐着，向他丟眼色，狡猾地微笑。

『等一下……』我開始說。

『兄弟，不能再等了；現在就有工作要做了。來吧；你就站在我的後面，用我的車子——那是一輛可靠的好車子。我們走吧！』

我們走到車子那邊去。我還以爲照他所說的話，可以用他的車子。可

是他却突然對我說道：

「等一等，我要把我的車子帶到那邊去。讓我先用你的車子，把我的車子放在上面；只要休息一下就行了。」

這種格外的恩典使我半信半疑，我在他的旁邊走着，關心地端詳着他那輛放在我的車子上面的轎車，由此來證明他不會搞出什麼惡作劇的事情來。但我總是看不出什麼，只是覺得自己突然成爲衆人取笑的目標，這種取笑雖然被隱瞞着，可是隱瞞得不够聰明；從他們向我不斷的丟眼色，點頭，和可疑的耳語看來，就可以清楚地知道。我明白自己一定要很留心，而且要密切注意一些事情，這些事情，預料一定是很新奇的。

「我們就在這裏，」大力士說着，把他的車子搬下來，放好了，準備

留給我用。

我向周圍一望……看見大家都在出力工作，因此我也開始運起鹽來。除了鐵鏟鏟鹽的沙沙聲之外，其他什麼也聽不到，而這種沉寂，却壓縮着我的胸膛。這使我覺得現在應該推着車子走了。

「喂！你睡覺了嗎？快些把車子推開吧！」那個藍臉的馬特威喝叱着。

我抓住車杠，用力舉了起來，推動了車子……一種劇痛襲擊着我的雙手，使我大喊一聲，顧不得車子，想把雙手從車杠上掙脫下來。然而疼痛却加倍劇烈；雙手的皮膚已經有些被撕掉了，夾在車杠中間。我又氣又痛的咬緊牙關，勘查那兩根車杠，看出旁邊都給小斧劈裂了，裂縫中露出一

些破碎的木片。像這樣的佈置是很精巧而週密的。他們預料到當我抓住車杠的時候，碎木片一定從袋縫中突出來，而那些木片又一定擠在一起，鉗住我的雙手的皮膚。他們的估計是很正確的。當時我舉頭向着周圍一望。

許多叫聲，笑聲，和口哨聲，從四面八方向我飛來；前後左右所見的都是兇狠的，勝利的面孔。遠地裏可以聽見堆鹽的嘲罵的聲音，可是沒有一個人理會他；大家都忙於取笑着我。我遲鈍地看着周圍，不能明白，只覺得心中的憤怒在沸騰，痛恨着這些人，渴望着報復而已。而他們，則集體的和我作對，用嘲笑的謾罵向我襲擊。使我感覺到一種激動，一種痛苦的激動，必要使他們受到侮辱和屈服了，這樣才肯干休。

「你們這些匪徒！」我嚷着，向他們伸出緊握着的拳頭，辱罵着他們

，像他們罵我一樣的刻毒，恐嚇地逼近他們。

他們吃了一驚，紛紛向後退却。只有那個大力士和藍臉的馬特威還依然站着，冷靜地捲起他們的袖子。

「好，就來吧！」大力士用低沉而愉快的聲音說着，目不轉睛地看着我。

『加夫里拉，給他一個利害吧，』馬特威說。

『可是你們爲什麼要這樣對付我呢？』我嚷着。『我有什麼對不住你們的地方？難道我不是人嗎？』

我再罵了許多可憐的，無理的，憤怒的和無意識的話，因爲無意識的憤激而顫抖起來，但同時却也小心地注意防避他們對我的另一種捉弄。

可是這個時候，他們那愚蠢的和殘酷的面孔，已經不再像過去那樣無情地望着我了。他們之中，有些似乎已經感覺到自己犯了罪過，悔恨着他們那種殘忍的行爲。大力士和馬特威也走了回去。馬特威拉直了工人褲，大力士也把雙手插在袋裏。

『你們爲什麼做出這樣的事情？爲什麼？』我追問着。

他們保持緘默。大力士捲了一支烟，低頭望着地上。突然間馬特威退到衆人後面去；他們個個都開始推動着車子，憂鬱地搔着自己的皮膚，沒有說出半句話來。堆鹽的走來了，嚷着並且揮動着他的拳頭。一切都變得很怏，有一些婦人在距離不够二十步的地方耙鹽，聽見我的叫喊，正要走來，可是只走了幾步，那些男人已經準備推車去了。留下我自己一個人，

心裏感覺到一種非分的，不能報復的欺侮的痛苦。這樣更增加了我的憤恨和疼痛。我要得到問題的解答，要得到某一些報償。於是向他們嚷道：

「等一等吧，兄弟們！」

他們停下來，憂鬱地望着我。

「快把你們磨折我的理由告訴我吧。你們總是有點良心的！」

然而他們總是靜默，這種靜默好像就是他們對我的答覆。於是，我沉靜了一下，便開始和他們談話。我說我也是一個個人，和他們一樣，也是因為吃飯的問題纔來工作；我對他們好像對自己的兄弟一樣，大家同樣都是工人；我相信他們不會比我壞，比我卑……

「我們大家都是平等的，」我說：「我們必須互相諒解，盡可能的互

相幫助。」

他們聚精會神聽着，把我圍住，可是避開我的眼光。我知道我的話已經發生了效力，這使我受到了感動。我向周圍一望，更加證實了這一點，一種喜悅的，尖銳的，光明的感覺征服着我，我倒在鹽堆上流着眼淚。他們每一個人一定也會流淚的……

當我再舉起頭來的時候，他們都已經走了。工作已完，大家分成每組五六個人的一些小組，坐在鹽堆附近，對着淡紅色的鹽堆，夕陽的光輝照耀着，那幾個小組，好像一些大的，擴張了的污點，周遭沉靜得很。涼爽的微風從海面吹來。一小片白雲溜過了天空；分裂成爲一些薄而透明的雲片，散開了，消逝在蔚藍的空際。這使你的心更加覺得慘痛……

我起身向着鹽堆走去，堅決地要和他們告別，再回到漁夫的茅屋那邊去。我走到那一組包括着大力士，馬特威，堆鹽的工人，和三個外貌很壯健而又赤着腳的工人那邊去，他們都站起來迎接我。我還沒有開口，馬特威就向我伸出手來，眼睛沒有看着我，說道：

「朋友，事情弄成這樣。現在你一定要走了，你明白什麼地方是最好的。我們這裏集合了一些錢給你做路費。你拿去吧。」

他的手裏放着幾個銅錢，當他遞給我的時候，手還在顫抖着。我看着他，不明白他們的意思，也不知道應該說什麼話才好。

他們站在那裏，苦悶地垂着頭。靜默無言，不自然地把破舊的衣服拉直，顫動着肩頭，兩腳輪流着稍息，眼看着旁邊；從每一件事情，每一種

動作，和每一種態度看來，他們的確很迫切的要結束對我的事情。

「我不要，」我說着，把馬特威的手推開。

『拿去吧；不要得罪我們。你爲什麼要這樣呢？總之，如果說句老實話，那麼我們並沒有做出什麼特殊的事情……兄弟，我們已經明白得罪了你，可是如果你想一想，我們是不是真的這樣呢？這並不是真的。主要的原因是爲了——生活。我們所過的是那一種生活呢？囚徒的生活！六百磅重的車子，「拉巴」把你的腳都撕裂了，整日被如火的太陽熬煎着——而且工作了一整天，得到的也只有五十個戈比克！難道這還不够把人當作牛馬嗎？你不斷的工作，所賺的錢用完了，又得再去工作。情形就是如此。而且再過五六年這樣的生活，那時又將怎樣……那時你已經不像一個人，

簡直變成了一隻野獸！兄弟，我們自己互相凌辱比凌辱你還更甚，可是我們大家都互相了解，而你却是一個陌生的人……你爲什麼覺得那麼難堪呢？事情就是如此。你已經和我們說過……所有一切的事情，可是，那算什麼呢！你把事情看得很明白，那是真的；我敢說，你的確說得很對。可是這裏並不是說這些話的地方……你不要把這種揶揄，這種愚蠢的惡作劇當作罪過……我們同樣也是有感情的……這樣，你就走你的路，帶着你的真理走吧，我們却要留在這裏。請你收下這些錢吧。兄弟，我們對待你沒有錯，你對我們也同樣沒有錯。事情弄得這麼糟，那是不可否認的。算吧，這好像是註定一樣；快樂的事情，對我們這樣的人，是沒有什麼意義的。這裏沒有你停留的地方。你是不適合在這裏的。兄弟，我們彼此之間

的生活態度，大家已經習慣了。而你所過的却是流浪的生活，完全不適合在這裏。我們之間沒有什麼事情可以叫做對的。兄弟，就這樣走吧。祝你一路平安。」

我向周圍一望，看出他們個個都同意馬特威所說的一席話。於是背上袋子，準備離開。

「請你等一等吧！我還有幾句話要說，」大力士抓着我的肩，說道。
「如果剛纔不是你而是別人，那我一定要趕他離開，而且要踢他一下。你聽見麼？然而現在你是這樣乾脆地平安地離開了，並且我們還送了一些錢給你做路費。這樣你最少也應該說一句感謝的話。」他這樣說着，向旁邊吐了一口唾沫，用手指轉動着烟袋，閃動着勝利的眼光，好像說：我是不

是一個道瓜瓜的人物呢？

受夠了一切的打擊之後，我慌忙和他們告別，沿着海灘向漁夫的茅屋那個方向走去。此時天空明朗而又炎熱，海面肅靜荒涼：綠波夾着噠噠的聲音，湧到我的腳下來……我感覺到一種難堪的痛苦和某種耻辱。慢慢地，痛苦地走過了海灘上的熱沙。海水在陽光下靜靜地閃耀着，波浪悲傷而又神秘地在哀鳴……

當我走近茅屋的時候，所認識的那個漁夫走出來迎我。他以一種實現了期望的喜悅的聲音說道：

「唔，你覺得太鹹了嗎？」

我沒有回答，只是望他。

『太鹹，我是清楚的，』他以一種自信的語調繼續說。『你覺得餓嗎？跟我來吃一些粥吧。這些粥已經煎了好久了，現在至少還存一半。你快些拿着匙子來吧。這是頭等好粥……裏面放了一些鰈魚片，還有一些鰈魚……』

兩分鐘之後，我坐在茅屋後面的蔭影裏，吃着鰈魚和鱈魚煮成的粥，周身骯髒，並且感覺到極端疲乏與饑餓，心裏却是隱隱作痛。

約

會

在河邊的柳樹下，一個農家女坐在那裏，望着水面上自己的影子。在她周圍的沙灘上，散佈着許多黃葉；那些黃葉從她的頭上無聲地落下來，落在她的肩上和衣服上。很多落在她的雙膝上；她的手裏也捉到了一片葉子，於是她用手指慢慢地揉着；而另一隻手，却拿着一條柔弱的枝條。她的身子又高又胖，穿着農家的盛裝，可是她那渾圓的臉孔却是憂鬱的，呆望着水面的眼睛，是沉思的，甚至於是堅決的。

沿着河岸，堆積許多樹葉，一些剛剪了毛的羊兒在那裏徘徊；牠們的樣子是畸形的，可憐的。隔河的樹木，都染上秋天的顏色，大部份變成了橙黃；紅色的山梨花球伸展着，好像染了血的傷痕。這是一個沉寂的日子，天氣晴明而又溫暖，可是充滿着殘年的憂鬱氣氛。

葉子在那個女孩子背後沙沙地作響，一個身材頗高的青年走近前來。他那給太陽晒黑了的臉上，生着一片淡黃色的鬍鬚，赤着腳，而且穿着破爛的衣服。

她半轉過臉來向他低聲說：

「我已經等了很久了……」

那個青年坐在她旁邊的沙灘上，慌忙欣賞着她那套節日的盛裝——一副顏色鮮明的布衣服，一條繫在頭上的粉紅色頭巾，和一對羊皮製成的鞋子——當他注視着她的時候，微笑說道：

「你今天穿得多漂亮呀！」

然而他現在那種萬分高興的眼光，却和她那又大又藍的眼睛所發出來

那悲愁的眼光接觸了，他頹喪地搖搖頭，嚷道：

「事情怎樣？你已經告訴了他嗎？」

「是的。」

「怎麼樣？他很生氣嗎？」

「他打我。」

「老妖精！那麼……他說了些什麼話呢？」

「他說你太窮了。」她嘆息着，又再低頭望着水面。

他低着頭，說道：

「我知……知……道了。這是真的，是不是呢？」

一隻羊兒向他們走來，用笨拙的，卑賤的眼光望着他們，憂鬱地細嚼

牠口裏那反芻的草。河裏有一尾魚濺刺一躍，使水面上的日光噴射出了許多銀星。遠地裏有人開始拉手風琴；一隻牛在叫着，一隻狗在狂吠着，一種鈍重打擊的回答——隆隆地响着。

「我是窮的，這完全是事實……但我能够不窮嗎？除了健康之外，我一點東西也沒有……不過我們如果能够在一起過活，那多好呢！巴拉斯卡，你覺得對嗎？」

他拍着她的肩頭，疑惑地呆望她的臉。

「他談到了你說：我很明白他。他是不配做一個富農的女婿的！」她突然興奮起來，開始複述着。「他說：他是一個乞丐……他只能要求做我的工人，不能要求做我的女婿的……」

「那麼你那個時候怎樣應付呢？」他憂鬱地問。

「你想是怎樣呢？我當然哭了。」

「唔……可是你怎樣向他說呢？」

「我怎樣說嗎？當然，我說我愛你，而且除你之外不願和別人結婚。」

「當時他又怎樣說呢？」

「他擊我的頭，揪住我的頭髮。說道：「如果你再提起他的名字，我就要把你的舌頭撕出來……」。」

「嘆！」他憂傷地說，向河裏吐了一口唾沫。

「於是我的母親突然向着我……「我們是一個小康的家庭，」她說。

……「如果得到這樣的一個女婿是會羞死的。好像我們不能找到一個比他更好的人似的！」

她這樣說着，好似她自己也同意這些話一樣……她面露怒容，盡力把她的雙親所說的一席話，一點也不遺漏的講給他聽，正如真的是他們所說的一樣：一下子生氣，一下子又來一個說服。

他靜靜地聽着，雙腳用力挖着泥沙。

一群小鳥快樂地唧唧叫着，掠過了河面；他目送着牠們，直至牠們在對河的樹林裏消逝了。他十分鎮靜地用一種譏諷的語調說：

「現在我的命運是很清楚的——牠像吹過了田野的風，你是捉不住牠的……」

她懇切地而又憂鬱地望着他，嘆了一口氣。他在凝視着遠方。

「如果你的父親這樣說，那也只有這樣了。像他那樣固執，你又沒有辦法可以改變他的決定……那個老東西，即使你用棍子打他，他還是不會改變的……是這樣嗎？他一定不肯讓步的。」

她嘆息着，搖搖頭說：「不肯的，就是我哭乾了眼淚，他也是不肯讓步的……」

「這樣就完了。我們沒有很好的福分，巴拉斯卡，是不是呢？你知道，這是我們的命運呀！」

「那麼將來怎麼辦呢？」她以一種煩惱的低聲問道。

「你想要怎樣呢？我準備入工廠做工……如果站不住，就走到其他的

地方去。這樣……我們便算分別了。」

她用大眼睛望着他，靜靜地把臉孔貼在他的胸膛上。

他伸出一隻手抱住她，注視着她那顫動的雙肩，於是又轉眼望着幽靜的流水，他們的一雙儂影，映在如鏡的水面上。

「你要知道，我的腦子裏時時刻畫着各種事情。我倆結了婚，在一起工作……」

說到這裏，他停下了，或者因為這是第二次「刻畫」着他和伏在他胸前的她結婚的事情，或者因為他已不能再「刻畫」什麼東西了。

『是的……例如我割禾，你耙草……或者我打穀，你篩篩……啊，這樣多好呀！到了那時，我們又有小孩子和其他各種東西了……一隻牛……

也許是兩隻……還有羊……你想一想，這些事情一定會使你很高興的……

」

她大聲哭了起來，好像一個鄉下婦人哀哭着她的親人之死一樣。

「不要哭吧，」他鎮靜地把她抱得更緊。「哭有什麼用處呢？」

「斯忒朋，我的……親愛的……」她在嗚咽中低聲說。

他們上面枯黃的柳葉慘淡地盤旋飄了下來，整個河面在微風掠過之下
，蕩漾着不很分明的微波。

「那是不錯的，」他勇敢地說。「只是起初的時候，你會替我悲傷；
可是不久你就習慣了。你們女人對於各種事情都是很容易習慣的。等到
你忘記我，事情也就清楚了。正如沒有我這個人存在一樣……」

「斯忒朋，不要這樣說吧！不……我一定不會忘記你。我怎麼能够沒有你而活着呢？沒有了你，就像胸膛裏沒有了心臟一樣。」

「你會結婚的，事實上都是一樣……」他慘笑着說。

「我不！我不願和世界上任何人結婚！」她絕望地叫着。

「他們會命令你，而你也會服從他們。他們命令你不要我，你服從了；這樣他們再命令你和別人結婚，你也必然會服從的。事情每每是這樣的。你的心不能永久煩惱的……！」

「但是，斯忒朋，你爲什麼要走呢？你至少也應該留在這裏；這樣可以讓我遠遠地望着你，暫時給我以精神上的安慰……我以後的生活將怎樣呢？」

他聽着她那悲涼的話，微笑地凝視着她的臉，深深地嘆了一口氣。

「我爲什麼要留在這裏呢？」巴拉斯卡，你說得沒有道理了。我所以停留在這裏，是因爲我還年青，而你也在此地。我自己想，她的老子也並不是壞人；結果終會讓步同意的……可是現在我知道事實不是這樣了……依凡叔叔就有幾次在他面前提到了我，可是他却完全不理……你們太有錢了……因此也就使你們驕傲起來。而我呢，也就只有跑到別處去……而且，我不願……不願看着你和別人結婚……這樣我留在這裏有什麼好處呢？」

「或者你也會結婚的，」她低聲說。

我沒有這樣打算……如果和你結婚，那又是另一回事。因爲你是一個

和的淑女……健康，而且對工作一點也不計較。因此我們的生活一定會過得很好的！」

他又沉重地嘆了一口氣，接着就是沉默。

「斯忒朋！」她懇求他說。

『現在事實已經擺在面前。你不需要我而結婚，我也不需要你而結婚……在我們結婚之前，你自己又不同意了解一些事情……別人所做的很多事情。一個女子如果要成家，她會很快和隨便一個人結了婚的……可是你現在並不走這樣的道路……因此，你無論如何也不會怎樣愛我的……』

『斯忒朋！』她舉目望他的臉，嗚咽地哭着。『但是如果你不結婚，那是一種罪過……而且無論如何，如果有了什麼事情發生，他們一定要

打我，無疑的會打跛了我的腳，歸根結柢，他們總是不肯讓我和她結婚的。」

他鎮靜地說：「這是你的事情，要你自己決定的。可是你如果真的愛我，那給打了幾下有什麼要緊呢？這並不算是怎麼一回事！」

她又哭了起來，直至此時，她纔離開了他的懷抱。他用手遮住了眼，望着西沉的太陽，慢慢地說：

「快要四點鐘了……等一下他們會打鐘的。明天我一早就要起身，決定走了。事情至此也就宣告結束。」

「那麼你不會爲我……覺得傷心嗎？」她含淚問道。

「傷心不傷心這是我的事情，」他痛心地說。

他低頭望着水面，看見她雙手遮住面孔，頭向左右搖擺，雙肩在顫抖着。像一個六歲的小孩子，低聲悲切地在泣啜。他咬緊牙關，發出一種粗暴的怒罵，轉過了頭，不睬她。他絲毫不動的坐了很久，而她此時却悲傷地和憤怒地在哭泣着。

「够了！」最後他說了這樣的一句話，一點也不理會她。她沒有聽他的說話，也不想聽它。這個時候，他急拉着她，猛烈地用雙手抓住了她，幾乎把她推倒在自己的膝上；俯下激動的臉，用含糊不清的聲調對她說：「够了！不要再擾亂我的心情吧！好吧！這是我們命該如此。巴拉斯卡，別哭了吧！不然我現在就要走了；我只有以一走了事。」

她從他的懷抱中掙脫開來，繼續哭着。

「哦，你們女人！」他頹喪地嚷着。「你們喜歡把事情弄得更糟！現在事情已經是糟透了，你還要來增加苦惱。看上帝的面上，不要哭吧！」

他把她推開，站起來；她還依然伏在沙灘上，頭擰在雙膝中間。她看了一回，蹙額蹙眉，眼光憂鬱。終於說出了這樣的一句話：

「就這樣……再會吧！」

「再會，」她低聲說，抬起頭來望着他。

「讓我們來一次最後的接吻吧，」他提議。

她站起來，全身壓在他的胸膛上，兩手抱住他的頸。他狂熱地吻着她的嘴唇，她的面頰。於是推開了她的雙手，說道：

「我明天就要走了……再會！上帝祝福你。我想他們會把你嫁給沙灘。

卡·尼可奴夫……他是一個恬靜的青年。只是有些笨頭笨腦，而且又是一個柔弱的人……這樣會常常使他發生障礙……再會！」

於是她走開了。她轉過那哭得紅腫的臉，望着他走，再三叫着，好像不管一切的存着希望：

「斯忒朋！」

「怎麼？」他又回頭問他。

「再會！」

「再會！」他大聲地嚷着，在柳樹中間消逝了。

她再坐在沙灘上，流淚啜泣。

樹葉又像剛纔一樣的從上面飄下來，幽靜的河水映出晴朗的天空，樹

木，河岸和她的影子。

羊兒走近她的身邊，用渾圓而剛良的眼睛呆望着她，好像對於這個壯健的女孩子，能够用枝條出力鞭打着牠們，却不能忍住她自己的哭泣，覺得莫明其妙。

音

樂

我坐在憲兵上校的書房裏，那是一間小房子，又黑暗，又狹窄，裏面擺着一隻寬大的寫字枱，三張黑皮交椅，配上一張沙發，此外還有一隻大食櫈，所有這些東西幾乎把整個房間佔滿了；尤其令人覺得狹窄難堪的，是大批掛在壁上的像片。

像片是很多的：軍人團體像，貴婦人，小孩子，一些軍營或其他地方的速照，一個我不能認得的，建立在江邊斜坡上的市鎮，一個年輕的軍校學生，騎在白馬上，挽着馬韁，一個像粗工石刻的僧侶，站在草原中的全身像。

那位上校身材高大，肩有點圓，穿着一件灰色的短外套。面容清瘦。他那灰色的眼睛，又大又美麗，可是表情却顯得有點憂鬱與疲倦。他的年

紀大約四十歲，可是鬍子已經變白，鬈曲的頭髮稀疏了，左頰上時時發出神經質的顫動，這使他不斷的閃着眼睛。

他的雙手插在衣袋裏，張開兩條長腿，昂然闊步，慢慢走過書桌來，用一種無力的聲音問道：

『呃，你怎樣解釋呢？那是必須解釋的……』

書房有兩個窓，但給深紅色的窗幃遮住了，這樣在我和上校中間，就隔着一層令人窒息的紅霧，充滿着皮革，藥品，和濃厚的烟草氣味。

當衛兵把我從監獄裏帶出來，在市鎮上那令人感覺到愉快的街道上走着時，我覺得自己是一個英雄；想起了人生的不平，心裏燃起了美麗的青春的怒火，向着審訊的地方大踏步去，好像準備着決鬥一樣。

起初我大聲地，粗暴地回答着那位上校的詢問，企圖激起他的怒吼和威脅，然後再和這個惡魔般的敵人辯論一場；可是當我看到他那白臉似的面孔和憂鬱的眼睛，聽見他那沙啞的聲音不同的詢問時，心裏的怒火忽然熄滅了，自己感覺到惶惑不安和沒趣。

其實那裏是敵人，那裏是惡魔，他不過是一個病夫而已。像這樣晴和的春天，他應該走到鄉下去，走進森林裏。臥在柔嫩的草地上，面向着天空；而現在他却在這裏，躊躇房中，陪我消磨時間，不斷以令人厭倦的同樣問題問我：

『你爲什麼去耶羅斯拉夫爾呢？』
『我已經告訴你了。』

「你所說的話令人不能相信，」他反駁說，端詳着他那紙捲烟上的灰燼，拖着拖鞋在地板上來回地踱着。

他以一種特別注意的表情注視周圍的各種東西，好像書房裏的東西對他都是生疏的，又好像他不喜歡牠們，在牠們中間找不出自己所需要的東西一樣。有時他又暴燥地點頭，這樣使他的鬍子像扇形般地展開在他的胸前。他像一隻草原的鳥，在牠被毀的巢上盤旋一樣。

我第一次見到這樣的一個人，這使我想起了——他是世界上唯一的一個人。

「聽吧，」他依然站着，拿出了錢，說道。「我們要談到什麼時候呢？你沒有想到現在已是我們結束這個無窮討論的時候嗎？」

他突然合上了鏡蓋，望着角落裏，那裏有一座亞歷山大第二的半身像，在陰影裏閃閃發光。他繼續說道：

「你以為我就這樣把你關在監牢裏，讓你吃苦嗎？你完全錯了。我為什麼要這樣呢？老是把你關在監牢裏有什麼意思呢？」

「那麼就放我走吧。」

他那明亮的臉上又顫動了一下，閉上了左眼。

「不能，」他說。乾燥地咳嗽，用僵硬的手指撫摩着他的面頰。在他那右手的食指上，帶着一枚好像頗為沉重的結婚戒指。

「對於你的旅行，我們應該有一番裝得很像的說明。我現在就要到外面去，約需十五分鐘；在我離開的時候，你再想過一番，寫成一個像報告

之類的文件。」

他向着門走去，突然停下了，握緊門鈕，輕聲地說：

「在彼得堡，我有一個正在讀書的兒子，年紀和你差不多，或者這個時候，他也被憲兵部的軍官審問着。你明白嗎？好了，就這樣……」

我一個人留在紅霧裏，提起了他的兒子，使我想起了一些事情。

「好了，就這樣，」這幾個字盤旋在我的腦子裏；輕聲地說出來，變成了一個問句：

「那麼，就這樣嗎？」

在牆上的那些像片中，那個僧侶鼓着兩頰俯瞰着我；馬兒斜眼在望着；胖婦人微笑着，察視她那裸露着的左肩。憲幕已給虫蛀壞了，如果你留

心一看，就可以從那些虫蛀的小孔中窺見外面晴朗的青天。

上校再三說着『為什麼？』這一句話，他的兒子一定遭遇到困難，或者他也和我一樣，正坐在憲兵部的書房裏呢。

上校臨走的時候，門沒有扣得很緊，此時一陣音樂的聲音，像激流般湧進了房裏；在這間房子的那個地方，一定有人在奏着鋼琴，

我感覺到難奈的厭煩；音樂吸引着我；於是站起來，向着門口走去，看見一間充滿着陽光的房子。

打開來的簾子外面是一個令人愉快的春天。樹木的蔭影投射在窗台和地板上面。正對着我是一個小門，從這小門後面可以聽見踢馬刺的玎瑑聲，一些男人的說話聲，以及撕紙所發出來的尖銳聲；這些聲音妨礙了我傾

聽音樂。音樂的聲音，是從左邊房子裏發出來的。通達這間房子的入口處，掛着一幅原來是顏色鮮明而現在已經褪了色的幃幕，輕輕地飄動着。音樂的催眠，掩蓋了現實的意識。我忘記了我是在什麼地方，揭起了幃幕，走進一間小客廳。門的旁邊豎立着一座頗高的竹棚，密叢叢的開滿了許多花。我站在竹棚和幃幕之間，從這裏可以完全聽見音樂，而且從葉隙間，可以窺見那個彈鋼琴的婦人。她背著我坐在那裏，身體很纖弱，裸着賴子肩上披着一條東方絲織的圍巾，又輕又薄，而且染着各種顏色。小小的頭上，結集着黑色的髮髻。她側耳彈着鋼琴，彈得很輕，好像正在追憶她那已經忘記了的事情似的。她那纖細的手指，在低音的鍵上忽無定地移動着，右手突然用力掠過了中音域：我看了很久，隨着她雙手的顫動，我感

覺到一種迷惑，卑怯，和憂鬱的情緒……

可是音調完全像在笑着。最初的調子是弄不清楚的；中音部和次中音部也前後矛盾，低音的沉重嘆息好像嚴肅而又固執地談着什麼事情，綜合起來，又好像在重溫着一幅秋天的畫圖：一陣冷濕的風，掠過了滿佈稻穉的田地，和枯萎了的野草；在這凜冽的吹拂之下，森林在顫動，最後殘存的黃葉也跌落在地上。遠地裏看不見的教堂中，鐘聲在悲鳴着。

於是在田野中出現了一個沒有戴帽子的人。他走着，高舉着雙手，給風追逐着，好像菊花冠毛一樣——一面走着，一面又時時回頭。追着他的是一個遲鈍的，含糊不清的吼聲。遠方的平原，越來越寬；那個人在平原中也越變越小，終於看不見了。

那個婦人停止了彈奏，坐着不動，雙手垂下。她這樣地坐了很久。

我從花間看着她，並沒有想到其他的一切事情；胸中只有一種優美的回音仍然在響着；我只記得無論如何決不想離開了那裏。

此時她的右手慢慢地——好像不願意地——又再放在鍵盤上，而我又墜入那得意忘形的音調裏去。我閉上了眼睛，聽着。此時似乎有一大羣人同心一意地向着一個人懇求，用憤怒和失望的眼淚哀求着他。這是一支沉重有力的曲調，奇怪的是那麼小的一個婦人，竟能奏出那樣熱烈的調子來。

這一曲音樂，同時也把我那現實的意識完全剝奪了。

「娜塔麗亞，不要再彈吧！」上校憤怒地嚷着。他此時已站在我的旁

邊。

她轉回頭來，雙手還沒有離開鍵盤；她的臉孔，小得有點像小鳥，齶骨窄得很，鷹鼻，眼睛大而且藍。

「你看，那個被捕的人不見了。」上校繼續說着，走入房裏，把捲烟納入一支琥珀製的烟嘴裏，用微微顫動的手指，撫摩着頭髮。

「走了嗎？」那個婦人吃了一驚問道。

「看情形是如此的……」

我當然立刻就知道他們所談的是關於我的事情，可是我不能立刻就從帳幕和竹棚後面走了出來——這是一件很難為情而又有點可笑的事。

「他怎樣走呢？」那個婦人問道。

「我想，他是從窓子走出去的……他完全是一個瘋子，鬼東西！」上校說着，再向着門走去。

那個婦人站起來跟着他走，拉起圍巾遮着胸膛。在這個時候，我走進來見他們。

「你在這裏幹什麼勾當？」上校突然停下來，嚷着。

「我在聽音樂……」

他閃動了一下眼睛，望望那個婦人，憤怒地皺着眉，聳聳肩。

「如果我這樣是失禮的話，那就請你原諒我，」我說。心裏決定不再說些什麼。

「算了，」上校拉長着聲音說，點起了他的紙捲烟。「實在我也不知

道你是否失禮，可是你一定沒有做出來的……』

他留心偷看我的面孔，保持沉默；那個婦人挨近他的身邊，低聲問他，但我還聽得見她說話的聲音：

『他會被懲辦嗎？』

『好好的走開吧，』上校嚴厲地說。他掙脫了那個婦人，指着門口。可是當我走進那間充滿着陽光的房子裏時，他却微笑着說：

『老東西，你把我嚇壞了。你真是一個有趣的傢伙。你喜歡音樂嗎？』

『我很少有機會可以聽……』

『我明白了。現在，我要結束今天的審問……』

他再微笑，一再閃動他的眼睛，又說道：

「像這類的事情，不要令人覺得真的是執行嚴厲的法令……看情形，你還有一次聽我太太彈鋼琴的機會；她總是在這個時間彈奏的。現在，再會了。沙爾替可夫，把他交給衛兵吧。」

沙爾替可夫是一個肥胖而多汗的憲兵，他以驚奇的眼睛望着我；那對眼睛，好像有點醉意而又蠻有趣的。他高興地回答道：

「大人，立刻就照辦！」

可是當他把我帶出外面，到憲兵部去的時候，他却恨恨地說：

「這究竟是什麼意思呀，走來走去都是爲了這樣的鬼事情，簡直像一個市場！你的冒失是很不對的，而你又不能從它得到什麼證明。你究竟希

望證明什麼呢？」

「我只是想聽聽音藥而已……」

「把他帶進輜重庫裏去！」

他向衛兵囁着，把我推給他們：

「兄弟們，好好的看守吧！」

後記

蘇聯文學之父，全世界青年精神導師馬克辛、高爾基（Maxim Gorki），是一個多才多藝，生活經驗最豐富最充實的偉大作家。在文學的領域上，他是一個詩人，小說家，戲劇家，文藝理論及批評家；在革命的領域上，他又是一個無產階級的鼓手，列寧和斯太林的忠實戰友。他生長在不幸的環境中，曾經做過神像店的學徒，繪圖師，麵包師的助手，皮鞋店的夥計，輪船上廚房的什役，碼頭小工，看門人，園丁，戲院的唱歌隊員……在多樣的生活中認識了人生，認識了革命，為蘇聯的新文學奠下了基石。他在人民藝術上的偉大成就，是誰也不能否認的。

我一向就喜歡閱讀他的作品，從戲劇「夜店」，「布利喬夫」，長篇小說「母親」，「我的童年」，短篇小說「二十六個和一個」，「秋夜」，「馬爾華」，「草原上」，詩歌「海燕」，「鷹之歌」，到他的文學論文「給初學寫作者」，和「我的文學修養」等，這些都給我以非常深刻的印象，使我對人生的意義得到不少的啓示與奮鬥的力量。這並不是偶然的，由於他反映在作品中的那種追求真理，同情不幸，堅強奮鬥，反抗橫暴，憎恨罪惡，酷愛自由的精神，無形中教育了我，使我深深地為之感動默化。

在他的作品中，我尤其喜歡他的短篇小說。他的許多短篇小說，正如他一生奮鬥的經過一樣，無論那一篇，都能够有力地表現出對舊社會反抗

的精神，和對真理的熱愛。雖然一般人都認為他的早期作品是屬於浪漫主義的，中期是屬於寫實主義的，後期纔算是新寫實主義。其實他那種反抗舊社會的革命性，和愛好真理的基本精神，却貫徹着他畢生所有的作品。在他的作品中，自始至終沒有脫離過現實的社會，沒有忘記過對黑暗的鬥爭。正因為如此，所以他早期所寫的作品，仍然有著偉大的文學價值，仍然值得我們的重視。

這裏選譯的三個短篇，大約是他前期的作品，可能是在一八九五年左右所寫的。第一篇「鹽場上」也許就是他自己所經歷的一段生活，對於鹽場勞動者心裏隱藏着的痛苦，以及由這痛苦所產生的憤怒與殘酷無情的舉動，有著深刻的描寫。第二篇「約會」係以男女之愛為題材，但從這裏可

以看出舊俄時代的社會，那種重富輕貧觀念的普遍，妨礙了愛的結合，這在我們目前的社會裏，也是司空見慣的事情。第三篇『音樂』描寫一個被捕的青年，在審訊中被音樂所吸引，忘記了解脫自己的機會；而那個負責審訊的軍官，他自己的兒子也正如這個青年一樣，在彼得堡被憲兵部所拘捕。在這裏，對於舊俄統治階級心理上的矛盾、有着極好的諷刺。這三篇都是從英文譯出來的，原文見英國出版的 *Russian Review* 第二期。其中除第二篇曾由邵荃麟先生譯出外，其餘兩篇，尚未有人譯過，我會查過上海時代出版社一九四七年的『高爾基研究年刊』，在戈賓權先生編的『高爾基作品中譯本編目』上，也找不到這三個短篇，就是在同書『高爾基生活著作年表』和韜奮先生編譯的『高爾基』後面附錄的『高爾基著作表』

中，也沒有提及這三篇短篇小說。因此，我覺得譯下來也有一點價值，至少也可以作爲高爾基作品中譯本的一個補遺。

譯稿上許多錯譯及漏譯的地方，承夏衍，陳實，秋雲諸先生先後指正，謹在這裏致謝。

一九四八。七，二七。譯後

夏衍著：春寒（長篇小說） 四元二角

人間文藝

這是名劇作家夏衍先生的第一部長篇小說，戰前在香港「大眾生活」連載，與茅盾先生的「腐蝕」同樣留給青年讀者以深刻的印象。寫抗戰初期至皖南事變這一時期的廣東戰區的青年參加救亡工作，有廣州撤退的真摯動人的描寫，也有箚敗官僚的糜爛生活的暴露，可歌可泣，亦悲亦壯。全書十餘萬言。

秋雲·浮沉（散文集）

再版出書
一元四角

過渡時期的思想份子的思想改造，絕不是

脫一件衣服那麼容易，說它做「脫皮」不算誇張。

這本散文集就是在「脫皮」的歷程中的自由，這裏有呻吟，有獨語，有近於感傷的悲憤，當然也有獻身戰鬥的誓詞。這種真情的聲音

對於同時代的青年知識份子是一種溫暖，一種慰藉，也是一種鼓舞。初版業已售完，現已增

訂再版，加入作者新著數篇，全書六萬餘言。

（集文藝論著眠藥約論黃藥眠先生著的文藝論將近年來寫文，選出「

夫瑟約論約瑟夫的

出卽 (文散) 錦綠新：著文敬鑑
出卽 (篇短) 原平宋呂在：著埃
出卽 (文散) 簡小明清：著茅
出卽 (篇長) 陽初：著嘉

外套」等八篇輯成本書，約八萬餘言，每篇對新文藝運動有獨到之見，可供喜歡研究文藝的青年參考。

人間文藝 刊行
香港堅道衛城道十二號

二定
元價

批歡發迎

郵歡
購迎

庄壽同人

造物者悲多汶

特價六元

蕭野著

羅曼羅蘭著 陳實譯

這是一本值得推薦的好書。在羅曼羅蘭的關於悲多汶的許多名著中，這是特別對悲多汶的樂曲加以詳細的闡釋的作品，喜愛音樂的朋友，不可不讀。譯筆忠實流利。全書近二十萬言。插圖百餘幅。

哈代著 林倫彥譯

月下人影 定價一元

人間小叢書

英國作家哈代的作品在中國已不是陌生，這是他的一个著名的小說，藝術完整，描寫深刻，可作小說讀本讀，

是中學生的課外讀物。

杜晦之譯

鹽場上（小說） 一元

高爾基著

海涅著

林林譯

鐵工歌（社會詩集）印出

詩問人

戰門的韓江

蕭野著

（詩集）一元五角

作者在這些詩篇，歌唱着廣東韓江繼隊驚心動魄的戰鬥，每一篇詩都凝結了人民的血肉，和洋溢着人民的感情。

金帆著：野火集

（詩集）一元二角

這是一本「有真的生活和真的感情」的詩集，內分兩輯，一輯寫於蔣管區，一輯寫於東江游擊區，一為詛咒，一為歌頌。篇首有郭沫若先生的序言。

黃學堯著：潰退

（長詩）二元

這一部長詩。寫的是黔桂大撤退的偉大場景，全詩二千行，一氣呵成，魄力雄偉。

樓棲著：鴛鴦子（長詩）即出

上海图书馆藏书



A541 212 0007 9442B

出版者：人間書屋衛城道十二號地下

香港印刷工業合作社承印
銅鑄淨感花塔街三十二號

4270